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Herontwikkeling brown- en blackfields  -  Stand van zaken

De Vlaamse Regering stimuleert de herontwikkeling van verlaten bedrijventerreinen door 
het sluiten van convenanten met projectontwikkelaars. Het sluiten van een 
brownfieldconvenant biedt verschillende voordelen op administratief-juridisch en 
financieel vlak. 

Het herontwikkelen van dergelijke brownfields tot sociaal-maatschappelijke verantwoorde 
of economisch rendabele sites, komt ten goede van de hele gemeenschap. De 
herontwikkeling brengt onder meer extra jobs mee en creëert nieuw leven in een 
voorheen eerder verwaarloosde buurt. 

Blackfields zijn onderbenutte terreinen waar herontwikkeling nodig is, maar waar de 
bodem zo verontreinigd is dat private initiatieven achterwege blijven. Zonder een 
substantiële tussenkomst van de overheid blijven deze gronden onaangeroerd. Daardoor 
blijft de druk op de open ruimte steeds groeien. Het gaat zowel om grote voormalige 
industriële sites, als om kleine sites, vaak in stadscentra of in de stadsrand, die een 
nefaste invloed hebben op de omgeving.

1. Er werden eind 2017 vijftien dossiers ingediend voor de zevende oproep inzake het 
decreet inzake brownfieldconvenanten.

a) Hoeveel dossiers werden finaal ontvankelijk en gegrond verklaard door de 
minister, bevoegd voor Economie? Graag een overzicht.

b) Wat is de stand van zaken van deze goedgekeurde dossiers?

2. In 2017 werden ook vijf innovatieve proefprojecten goedgekeurd om de ontwikkeling 
van brownfields te stimuleren. Er wordt gezorgd voor ondersteuning om het idee uit 
te werken. Sommige projecten situeren zich op de kleine schaal van gebouw en 
buurt, terwijl andere voor een veel complexere uitdaging staan op stadswijk- of 
stadsdeelniveau. 

Wat is de stand van zaken van deze vijf proefprojecten?

3. Voor de achtste oproep inzake het decreet inzake brownfieldconvenanten kunnen 
dossiers worden ingediend tot en met 14 december 2018. 

Hoeveel dossiers werden tot op heden ingediend? Graag een stand van zaken.

4. Voor de aanpak van blackfields wordt vooral het instrument 'protocol curatoren' 
gehanteerd. Dat is een overeenkomst tussen de Orde van de Vlaamse Balies en De 



Openbare Vlaamse Afvalstoffenmaatschappij (OVAM), dat een kader schept voor de 
aankoop door de OVAM van blackfields in eigendom van failliete vennootschappen. 

Hoeveel dossiers werden zo reeds gedeblokkeerd in 2018? Graag een overzicht.

5. Wordt nog in nieuwe instrumenten of bijkomende initiatieven voorzien voor de 
sanering en herontwikkeling van blackfields, specifiek om tegemoet te komen aan de 
doelstellingen rond minder ruimte-inname, zoals beschreven in het witboek 
Beleidsplan Ruimte Vlaanderen?
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1. In het kader van de zevende oproep, tweede indieningsperiode, werden 15 dossiers 
ingediend. Daarvan werden er 10 ontvankelijk en gegrond verklaard. Voor de meest 
actuele stand van zaken verwijs ik naar de minister, bevoegd voor economie, die 
bevoegd is voor de opvolging van deze aanvraagdossiers.

 
2. Hieronder wordt een stand van zaken gegeven van alle projecten die werden 

weerhouden in het kader van de projectoproep ‘Terug in Omloop’.
a. Potterij, Mechelen: De projectregisseur werd aangesteld op 24 mei 2017. De 

afgelopen maanden is een intensief proces doorlopen van informatiegaring en 
afstemming met verschillende actoren en betrokkenen. Er is ondertussen een 
goede samenwerking ontstaan tussen de initiatiefnemers, Thomas More en de 
verschillende diensten van de stad Mechelen. Er werden vier sporen uitgezet voor 
het vervolgtraject. De praktische haalbaarheid hiervan wordt momenteel afgetoetst.

b. Timelab vzw, Gent: De projectregisseurs zijn op 24 mei 2017 van start gegaan. 
Verschillende activiteiten werden reeds georganiseerd. Sinds 1 september 2017 
vind je het makerslab van Timelab in de Kogelstraat 34. Van hieruit wordt een 
onderzoek gestart naar een permanente plek, ontstaan vanuit de dynamiek van de 
bewoners in de buurt, toegankelijk, aanpasbaar en op maat van de gebruikers.

c. Lage Weg, Hoboken: De projectregisseur werd aangesteld op 18 juli 2017. Via een 
intensief traject, waarbij er een nauwe samenwerking was met de stad en de 
verschillende eigenaars, werd een ontwerpdefinitie opgesteld. Hiermee gaat nu een 
ontwerpteam aan de slag om te komen tot een richtplan voor de publieke ruimte, 
met als doel de omvorming van de bestaande infrastructuur, gebouwen en 
buitenruimtes, waarbij bewaakt wordt dat de omgeving georganiseerd en 
vormgegeven kan worden, zodat de werking van het gebied optimaal kan worden 
uitgebouwd.

d. CTC3, Houthalen-Helchteren: Na de startvergadering op 8 november 2017 brachten 
de projectregisseurs de uitdagingen en ambities van de verschillende 
projectpartners alsook lopende en geplande projecten in kaart. Op de 
kernteamvergadering van 20 december 2017 stonden de mogelijke engagementen 
van de partners van CTC³ centraal. De aansluitende expo bood concrete inspiratie 
voor mogelijke pilootprojecten op Centrum-Zuid. De voorstellen werden uitvoerig 
besproken met de projectpartners alsook met enkele geïnteresseerde bedrijven van 
Centrum-Zuid. De komende maanden bundelen de projectregisseurs de verzamelde 
kennis in een projectdefinitie voor ontwerpend onderzoek naar een mogelijk 
katalysatorproject voor circulaire economie binnen een totaalvisie op de toekomst 
van Centrum-Zuid. Op basis van deze projectdefinitie kan dan een ontwerpbureau 
geselecteerd worden. Tijdens een volgend ontmoetingsmoment zullen de 
stakeholders input en feedback kunnen geven op de projectdefinitie.

e. Havenlaan, Vilvoorde: De projectregisseur is sinds 15 februari 2018 aan de slag. 
Momenteel wordt de nodige informatie verzameld en wordt er in kaart gebracht op 
welke manier het project zich binnen het bredere kader inpast. 

3. In het kader van de achtste call werd tot dusver 1 dossier ingediend. Voor de meest 
actuele stand van zaken verwijs ik naar de minister, bevoegd voor economie, die 
bevoegd is voor de opvolging van deze aanvraagdossiers.



4. In 2018 werden nog geen blackfields aangekocht in het kader van het protocol 
curatoren.

5. Er zijn geen nieuwe instrumenten in opmaak om de sanering en herontwikkeling van 
blackfields te faciliteren.


